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Wiederholung

Diese Fragen sollten Sie ohne Skript beantworten konnen:

Welche Junktoren gibt es und was machen sie?

Wie sind die Zahlenmengen der Arithmetik definiert?

Was verstehen wir unter der Inklusion und wie funktioniert sie?
Welche 4 wichtigen Eigenschaften besitzt die Teilmenge?

Was gibt es fur verschiedene Symmetrien?

Welche Gesetze gibt es in der Mengenlehre und Arithmetik?
Was wird beim Komplement untersucht?

X X X X X X

Woflr braucht man das ,de Morgan — Gesetz“?



AUFGABEN

Beweisen Sie die folgenden Ausdriicke unter Benennung aller angewandten Gesetze

1) Das Absorptionsgesetz AN (A U B) =A

2) Das De Morgangesetz AN B = A U B mittels Komplement

3) Vereinfachen Sie die Robbinsgleichung: AUBUAUB

Mengenlehre (12 Punkte):

Gegeben sind die Menge A mit A = {8:10:12:14:16:20;22:26:28:30} und die Menge B der natiirlichen Zahlen
(groBer 2 und kleiner gleich 30), die durch 2 und gleichzeitig durch 3 teilbar sind.

Bestimmen Sie die Losungen (2 mal Aufzihlung und 2 mal Eigenschaften):

a) ANB by AUB c) A\B d) B\A
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KLASSENEINTEILUNG / ZERLEGUNG

Man spricht von einer Klasseneinteilung, sofern sicher gestellt werden kann, dass
jedem Objekt aus der definierten Welt einer Klasse (Untermenge) zugeordnet
werden kann.

UND-Verknipfung:

Die UND-Verbindung zwischen jeder Klasse muss jeweils die leer Menge als Losung
haben. Man spricht dann von disjunkten Mengen.

ODER-Verkniipfung:

Die ODER-Verbindung zwischen allen Klassen muss zu einer Menge flihren,
die alle Objekte der definierten Ausgangsmenge enthalt.

Beispiel: Alphabet
UND-Verknipfung: Konsonat N"Vokal = { }
ODER-Verknlpfung: Konsonat UVokal = Alphabet
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POTENZMENGE

Eine Potenzmenge ist eine Ansammlung von allen moéglichen Teilmenge basierend
auf einer beliebigen Menge A.

Da jedes Objekt der Ausgangsmenge zwei Moglichkeiten besitzt, namlich zu der
Teilmenge zu gehoren oder nicht, besteht jede Potenzmenge aus 2" Untermengen.

Die Teilmengen existieren von der Lange Null (leere Menge) bis zu der Lange n
(Anzahl der Objekte in der Ausgangsmenge).

Beispiel: A= {a;b;c;d}
{ } 3
tahbhichid}

P(A) =9 {a;b}, {a;c}, {a;d},{b;c}, {b;d},{c;d},
{a:b;chiasbydbasc;d b d}
{a;b;c;d}
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2" =2% =16 Untermengen




KARTESISCHES PRODUKT

Das kartesische Produkt wird mittels Kreuzprodukt aus beliebigen Mengen gebildet,
wobei jedes Objekt der linken Menge mit jedem weitern Objekt tGbrigen Mengen
kombiniert wird.

Als Ergebnis entsteht ein n-dimensionales Tupel X = (xl,xz,x3,...,xn) :
Die entstehende geordnete Punktmenge ist nicht kommutativ.
Der Euklidische Vektorraum lasst sich als kartesische Produkt somit wie folgt

darstellen: R = RaRxR = (x,, x,, x;)

Beispiel: A= {a;b;c} B= {1;2;}
AxB ={(a1)%(a,2); (6,1 (5,2): (c.1); (c,2):}
BxA={1,a),(1,6) (1 c);(2,a);(2,6)(2,c)}
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AUFGABEN

1) Gegeben sei die Menge A = {42;{x; y}{ }} :
Welche der folgenden Aussagen sind wahr bzw. falsch (Begriindung)?

axe A  bigylca ofa2lca  afdrlea  e)42e A
N2ca olrea  wilca  dlilfica pHllca

2) Welche der folgenden Aussagen Uber eine PotenzmengeP(A) und einer Menge A
sind wahr bzw. falsch (Begriindung)?

a)Ae P(A)  b)Ac P(A) o{ e P(A) &) }cP(4)
ofale P(a)  NHlaicP(4)  off B P(4) wY e P(4)

3) Bilden Sie die Potenzmenge basierend auf der Menge A = {®;V;oo;7[} .
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AUFGABEN

4) Gegeben sei die Menge A = {{ },a;{l;3},5;{5}} :

5)

6)

Welche der folgenden Untermengen sind Zerlegungen von A (Begriindung)?

a)ay 3k 5 DYlak U3k k1551 e 3 HS5 51
OB B BRG] ots a3l Hish

Gegeben sei die Menge A ={a; B;¢},B = {I;V} und die Menge C ={x; y} .
a) Bilden Sie das kartesische Produkt AxBxC.
b) Bilden Sie das Kreuzprodukt aus AxB sowie aus CxA (grafische Darstellung).

Ermitteln Sie die gefragten Losungsmengen aufgrund
des gegebenen Venn’‘schen Diagrammes.

a)AuC d)(AUB)\C
b)A\(BUC) e)(AnB))\(AuC)
AnC)u(BNnC)  pHHlcud)n(BUC)
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KOMPLEXE ZAHLEN I

z=a+b-izi=+/-1
VAN (a/b)

T SE——— °
Realteil Imaginarteil Imaginirteil b { i
e = £XPmod4=0 Realteil a
it =i — EXPmod4 =1

(7= (—1) — EXPmod4 =2
i7" =(=1)-i = EXPmod4=3

Beispiel:

(3+2i)+(7-5))=3+7)+(2-5)i=10-3;
(3+2i)-(7-5i)=(3-7)+(3- (=50))+ (2i-7)+ (2 - (=5i)) = 21 - 15i + 14i =10i* =31—i
20 - (342i) ==2i-(9+12i +4i*) = 2i - (5+12i) = 24— 10i
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KOMPLEXE ZAHLEN II

(alb)=(r/o)

L r a = Ankathete
Imaginarteil b
& b = Gegenkathete

! r = Hypotenuse

\ 4

Realteil a
a>0Ab>0=x=0x
b >S0Ab<0=x=2x
Betrag: r =+va’ +b’ Argument: @ =arctan—+x — A *
a a<0Ab>0=>x=x
a<0Ab<O0=x=x

S —
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KOMPLEXE ZAHLEN 1l

Darstellung einer komplexen Zahl:

v'Kartesische Darstellung: z=a+b-i
v'Trigonometrische Darstellung: Z=r" (cos(a) +i-sin(a))
v Exponentielle Darstellung: z=r-e"®

Beispiel: z=3-4:i
r=32 142 =25 =5 z="5-(cos(307) +i-sin(307))

o= arctan(— %) +360 = 307° 7=5-¢"3%7
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KOMPLEXE ZAHLEN IV

Die konjugiert komplexe Zahl:

Um den Imaginarteil einer komplexen Zahl zu beseitigen , wird mittels des 3. Binoms
der Ausdruck erweitert (konjugiert komplexen Zahl).

z=a+bi=z=a—->bi
Z'Z:(a-l-bl) (a bl) a —(bi)2=a2—b2i2:a2—(—b2):a2+b2

Betrag: z=2-5i=7=2+5i

r:E:\/(Z 5i)- 2+51 =22 +5> =429

Division: 9-2i 3—i 27—-6i—-9i+2i> 25-15i 5 3
. — = ————l_25 151
3+i 3—i 32 _;? 10 )
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AUFGABEN

Berechnen Sie die folgenden Terme und geben Sie die Losung mittels kartesischer
Form an. Bestimmen Sie zusatzlich den Betrag und das Argument.

D(1-2i) -[3-i)-(2i +6)-i]

3+2i —-12-3i
_I_

2)
4—i  2i-3

3)(2+3i) - 2(1-2i) i
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Welche neuen Begriffe habe ich kennen gelernt?



